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Hvem er 
dette?



Manipulering som default
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Deepfake - AI-generert naturtro porno
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"To create DEEPFAKE porn you only need selfies. No one is safe anymore"
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Fake news siste 5 år
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Fake news, postsannhet –postfaktasamfunnet?
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Men er "fake news" en hype?



Pizzagate
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Falske nyheter skaper forvirring
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8 av 10 svensker
mener falske
nyheter påvirker
synet på fakta
(Kilde. Ipsos, Sverige, februar, 2017)

9 av 10 amerikanere mener fake news
har skapt forvirring om basic facts
(Kilde, Pew Research, 2016)

https://t.co/2oG4jeA8Yj


Men hva  er fake news?

18



Definisjon av falske nyheter
Fabrikkert eller ikke-verifisert innhold som 
med vilje er presentert som en verifisert 
nyhet for å villede lesere, oftest med et 
ideologisk, politisk eller økonomisk motiv.

"Fabricated or unverified content intentionally presented as a verified news to 
mislead readers, often with an ideological, political or economic motive (Kilde: 
Brandtzaeg and Følstad, in press)
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Falske nyheter =  diffuse kilder

• Hvem har laget informasjonen/nettsiden?

• Hvor er den publisert?

• Når ble innholdet laget?

• Hva formidler kilden (overdrevet)?

20



21

(Fake news site)

Kilde Spredning Reklame Mål

Falske nyheter i USA vs. Norge

(Tilfeldig el 
anonym profil) (Rykter, idelogi)
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Har det alltid vært slik?
Før => fake news som moro! 
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Fake news = satire

En gjennomgang av 34 
forskningsartikler som bruker termen
“fake news” fant at de først og fremst
referert til fake news som satire.
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Hvem er disse som styrer landet vårt? 
(Fedrelandet viktigst)
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-Norge e FUCKT

- Nå er det på tide at at disse politikerene slutter å bruke tiden på tulleting

- Vi er i Norge: Se til Sveits hvordan de ordner opp med muslimer som
ikke tilpasser seg sveitsiske lover og bestemmelser!".

- Våres politikere er så feige og lusete at for ikke til noen ting



Nyhetenes 
kontekstskollaps
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Secretnews.fr

https://www.altinget.dk/hotshot/Secretnews.fr


Secretnews.fr

https://www.altinget.dk/hotshot/Secretnews.fr


Hvor ser folk falske nyheter?
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62%

21%
15% 14% 12% 7% 5% 8% 6%

18%

81% 80%

89%

26%

44%

Facebook Mainstram

media

Search

engines

(e.g.

Google)

Youtube Alternative

news media

Twitter Instagram Other social

media

Other Dont know

Hvor ser du ofest usant innhold presentert som ekte nyheter (N=1004) 

Kilde: Medietilsynet, april 2017 

Blå = Ser falske nyheter

Rød = bruk av sosiale medier(ipos, MMI, 2017)



Over 3,2 millioner er på Facebook, og 
majoriteten av disse er innom hver eneste dag! 
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Kilde: TNS Gallup
2016
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Journalister: Sosiale medier som 
primærkilde til nyheter



Men hvor utbredt er falske nyheter?
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Flest ser falske nyheter i Norge
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45

32

44

NORGE USA SVERIGE
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Løgner spres seks 
ganger raskere enn 
ekte nyheter. De har 
70 prosent høyere 
sjanse for å bli 
retweetet, ifølge en 
undersøkelse ved MIT 
Media Lab.
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http://science.sciencemag.org/content/359/6380/1146


Algoritmene til Facebook promotererte falske nyheter 
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Algoritmestyrte oppfatninger av virkeligheten
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Kildekritikk

40% er veldig usikre eller ganske usikre på 
om de greier å avdekke en falsk nyhet.
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Hvem deler falske nyheter?

42

(1)Twitter: Et nettverk av Trump-supportere 
deler mer junk-nyheter enn alle de andre 
Twitterbrukere til sammen. 

(2)Facebook: Høyreekstreme grupper/sider 
deler det bredeste spekteret av kjente junk-
nyhetskilder - mer enn alle andre brukere av  
FB til sammen. 
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Kilde, Brandtzæg, 2017

26
94

1

17
94

4

54
43

32
81

3

15
00

5

75
76

24
12

3

64
09

33
73

15
22

8

64
95

34
42

0

26
72

8

76
04

35
92

3

16
60

4

83
11

27
67

1

14
01

8

62
32

15
50

6

84
44

A L DR I  M
ER  A

RBE I D
ERPART I E

T  

V I  K
R EVER  S

HAR I A
H  F

ORBUD  I  
NORGE

V I  S
OM

 H
AR  F

Å T T  N
OK  A

V  D
I K

TATURET  P
Å  S

TORT IN
GET  

S L Å  R
IN

G  O
M

 N
ORGE  

FO L K EBEVEGE L S EN  M
OT  I N

NVANDR IN
G  F

M
I

S TOPP  I S
L AM

ER IN
GEN  A

V  N
ORGE

NORW
EG IA

N  D
E F ENCE  L

EAGUE  ( N
D L )

F EDRE LANDET  V
I K

T I G
S T

HEGE S TORHAUGST I L
H ENGERE

S TOPPT I S
A T T I P

NORGE  U
T  A

V  E
ØS / EU

Januar August



44



45



46



47



48



49



50



Hvor sitter pedalene på en sykkel? 40 prosent av 
deltagerne svarte helt feil, noe som siden har gitt 
opphavet til begrepet «sykologi».
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Men hva så med tilliten til media?
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Politiske preferanser og tillit til mediene

Et ideologisk tillitsgap

51%

14%
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Hva så med Norge? Bare 42% sier de har tillit til pressen (Reuters) 
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• Den norske ytringsfrihetsundersøkelsen av 2014 omhandler faktorer som kan påvirke folks tillit til mediene.

• 71% tror norske journalister favoriserer kilder som mener 
det samme som dem selv

• 73% tror journalister påvirkes av sitt politiske standpunkt 

Tillit til mediene i Norge

http://www.frittord.no/images/uploads/files/Ytringsfrihet_i_Norge_Holdninger_og_erfaringer_rev2_(3).pdf


FØR: Enerådende medier, med fast tidspunkter og 
ritualer – i en kontrollert en-til-mange distribusjon  

A B<……………………………………………………………….>



A BSosiale medier  - bots - troll  - algoritmer - alternative medier
<……………………………………………………………………>

NÅ: Mediene forvalter ikke sannheten alene lenger –
det polyfaktuelle samfunn?



BOTS



Kilde: Anderson, A. A., Brossard, D., Scheufele, D. A., Xenos, M. A., & Ladwig, P. (2014). The “nasty effect:” 
Online incivility and risk perceptions of emerging technologies. Journal of Computer-Mediated Communication, 19(3), 373-387.

TROLL



Hvordan bekjempe fake news?
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Økning i faktasjekktjenester
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http://reporterslab.org/fact-checking International Fact Checking Code of Principles



Hva er en faktasjekktjeneste?
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Faktasjekkere analyserer og verifiserer innhold, for vurdere riktigheten av innholdet – dette ved
å finne ut hvem, hva og når innholdet er publisert og sammenligne innholdet mot andre kilder
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Alle har sin egen faktasjekktjeneste – alle produserer "fakta"



Falske faktasjekkere?

66International Fact Checking Code of Principles
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Factcheck Armenia

VerifySyria FactcheckTurkey
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Mennesker ignorerer fakta som står i motsetning til egne holdninger og tro

Stoler ikke på faktasjekktjenester 



Backfire effect
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Om dette er nå– Hva med fremtiden?



Tusen takk for meg! Spørsmål?
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Pbb@sintef.no

Twitter @petterbb

mailto:Pbb@sintef.no

